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У статті розглядається і практично досліджується проблема особливостей со-

ціально-комунікативної компетентності та емоційного інтелекту у осіб з різним рів-

нем тривожності.  
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В статье рассматривается и практически исследуется проблема особенностей 

социально-коммуникативной компетентности и эмоционального интеллекта у лиц с 

разным уровнем тревожности. 
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Постановка проблеми. Проблема тривожності являється однією  з 

найбільш значущих проблем сучасної психології. Тривожність, як пси-

хічний стан, має важливе значення в організації життєдіяльності та мо-

же оказувати вплив на всі аспекти життєдіяльності людини. Рівень три-

вожності особистості може обумовлювати успішність діяльності люди-

ни. Підвищена тривожність може провокувати невротичні стани. 

Знання причин виникнення підвищеної тривожності вкрай необхід-

но для створення і  своєчасного проведення корекційної роботи, що 

сприяє зниженню тривожності і формуванню адекватної поведінки. 

Якщо тривожність як загальний психічний і соціальний феномен, 

соціально-комунікативна компетентність та емоційний інтелект часто 

виступають предметом досліджень як у нашій країні, так і за кордоном, 

то особливості соціально-комунікативної компетентності та емоційного 

інтелекту у осіб з різним рівнем тривожності вивчені недостатньо. 

Аналіз останніх дослідженьта публікацій. Інтерес до проблеми 

тривожності знайшов відображення в роботах психологів різних напря-

мків. Теоретичні аспекти особистісної тривожності розглядаються в 

психологічній літературі, перш за все, з точки зору представлення її як 

переживання певної емоційної модальності, пов'язаного з мотивами по-

ведінки і діяльності. У витоків аналізу цього явища стоять такі дослід-

ники, як Дж. Браун, А. Валлон, П. Жане, У. Кеннон, К. Левін, В. М. Мя-
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сищев, Н. Міллер, Ж. Піаже, Г. Сельє, Д. Хебб, П. Фресс, Р. Шульц, П. 

М. Якобсон. У представників класичного психоаналізу – З. Фрейд, В. 

Райх; індивідуальної психології – А. Адлер; неопсихоанализа – К. Хор-

ни, Г. Салліван, Е. Еріксон; гуманітарній та когнітивної психології – К. 

Роджерс і Дж. Келлі; гештальтпсихології – Ф. Перлз. Експерименталь-

ними дослідженнями тривожності займалися – Дж. Тейлор , Ч. Спілбер-

гер, Г. Айзенк, Кеттелл, К. Ізард, Н. Міллер, А. Спенс та інші. Серед 

представників російської психології великий внесок внесли – А. При-

хожан, Ф. Березін, Ю. Ханін, В. Столін та ін [1; 2]. 

Дослідженням тривожності займалися вчені екзітенцоналісти, біхі-

віористи, представники психоаналізу, неопсихоаналізу, гештальт психо-

логії, представники теорії соціального навчення. Узагальнюючи погляди 

вчених можна сказати, що тривога - це невизначене передчуття, вона не-

конкретна, «невловима», «безпредметна», може бути наслідком не пра-

вильних навичок спілкування; особливі властивості тривоги - почуття 

невпевненості і безпорадності перед лицем небезпеки. У найзагальнішо-

му вигляді тривожність розуміється як негативне емоційне переживання, 

пов'язане з передчуттям небезпеки.  Крім негативного впливу на здоров'я 

, поведінку і продуктивність діяльності, високий рівень тривожності не-

сприятливо позначається і на якості соціального функціонування особис-

тості. Так, тривожність розглядається як джерело агресивної поведінки. 

У науковому контексті поєднання термінів «комунікативна компе-

тентність» вперше було використано в руслі соціальної психології (від 

латинського слова competens – «здатний») – здатність встановлювати і 

підтримувати ефективні контакти з іншими людьми при наявності внут-

рішніх ресурсів (знань і умінь). Це поняття давно використовується в 

психологічній і педагогічній літературі, однак підвищений інтерес до 

нього з'явився лише останнім часом. 

Проблемі вивчення комунікативної компетентності присвячені ро-

боти вітчизняних психологів: В.В. Дев'ятко, Ю.Н. Ємельянова, Ю.М. 

Жукова, В.О. Кан-Каліка, В.Н. Куніцин, О.О. Леонтьєва та ін. У зарубі-

жній психології розробкою проблеми комунікативної компетентності 

займалися такі вчені, як Е. Берн, Т. Гордон, Д. Джурард, А. Маслоу, Я. 

Морено, Д. Хант, Д. Хоманс. 

Погоджуючись з думкою Л.О. Петровської, можна сказати, щоко-

мунікативна компетентність – це сукупність навичок і вмінь, необхід-

них для ефективного спілкування [4]. 

В більшості, дослідження комунікативної компетентності проводи-

лися в рамках соціальної та педагогічної психології. Дослідники вийш-

ли з вузьких рамок тлумачення комунікативної компетентності як вмін-

ня встановлювати та підтримувати міжособистісні контакти і значно ро-

зширили кордони комунікативної компетентності, однак усталеного по-

гляду на природу та зміст цього виду компетентності ще не склалось. 
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Спочатку поняття «емоційний інтелект» було пов'язане з соціаль-

ним інтелектом. Воно з'явилося саме в контексті розробки проблемати-

ки соціального інтелекту такими дослідниками, як Дж. Гілфорд, X. Гар-

днер і Г. Айзенк [3]. 

Можна погодитися з думкою Д.В. Ушакова, що емоційний інтелект 

хоч і тісно пов'язаний з соціальним інтелектом, але має свою специфіку. 

Тому ці два поняття можуть бути представлені як пересічні області [7]. 

Узагальнюючи погляди вчених можна сказати, що емоційний інте-

лект – стійка ментальна здатність, частина великого класу ментальних 

здібностей. Емоційний інтелект можна розглядати як підструктура соці-

ального інтелекту. У структуру емоційного інтелекту входять здатності 

до усвідомленої регуляції емоцій, розуміння (осмислення) емоцій, аси-

міляції емоцій в мисленні, розрізнення і вираження емоцій. У теоретич-

ному плані концепція емоційного інтелекту відображає ідею єдності 

афективних та інтелектуальних процесів. З точки зору практики даний 

конструкт отримав свій розвиток у зв'язку з дослідженням успішності 

людини в різних сферах життя і діяльності. Перспективність і обґрунто-

ваність використання поняття емоційного інтелекту показані в безлічі 

робіт, виконаних в рамках різних галузей психології. 

Метою нашого дослідження буловивчення і практичне досліджен-

ня особливостей соціально-комунікативної компетентності та емоційно-

го інтелекту у осіб з різним рівнем тривожності. 

Виклад основного матеріалу. У відповідності з цілями і задачами 

нашого дослідження була сформована вибірка. Дослідження проводило-

ся на базі Національного університету цивільного захисту України. В 

дослідження приймало участь 113 осіб – курсанти та студенти різних 

факультетів НУЦЗУ. Серед них  63 –дівчини та 50 хлопців віком від 18 

до 21 року.  

У даній роботі, для дослідження особливостей соціально-

комунікативної компетентності та емоційного інтелекту у осіб з різним 

рівнем тривожності, ми використовували наступні методики: 

1. Особистісна шкала проявів тривоги Дж. Тейлор призначена для 

вимірювання проявів тривожності. Методика діагностики рівня 

тривожності. Дж. Тейлор(адаптація Т.А. Немчинова) в нашому 

дослідженні є критеріальною, тому, що завдяки неї ми розділили 

учасників дослідження на 2 групи за критерієм високого та низького 

рівня тривожності [5]. 

2. Тест-опитувальник оцінки соціально-комунікативної 

компетентності  Е.Ф. Зеєра, Е.Е. Симанюк. Дозволяє оцінити соціально-

комунікативну компетентність згідно з наступними шкалами: соціально-

комунікативна незграбність, нетерпимість до невизначеності, надмірне 

прагнення до конформності, підвищене прагнення до статусного росту, 

орієнтація на уникнення невдач, фрустраційна нетолерантність [6]. 
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3. Тест на дослідження емоційного інтелекту розроблений 

Ніколасом Холлом.Методика призначена для виявлення здатності 

розуміти відносини особистості, що репрезентується в емоціях, і 

управляти емоційною сферою на основі прийняття рішень. Вона оцінює 

емоціний інтелкт за такими шакалами: емоційна обізнаність, управління 

своїми емоціями, самомотивація, емпатія, управління емоціями інших 

людей. При інтерпретації показників даної методики можна виокремити 

парціальній та інтегративний емоційний інтелект [7]. 

Тестування відбудувалося в два етапи. Головне завдання першого 

етапу полягало у вивченні особливостей   тривожності в досліджуваній 

вибірці та розподілу респондентів на групи з високим, середнім та низь-

ким рівнями тривожності. Для вирішення поставленої задачі була вико-

ристана методика дослідження  особистісної тривожності Дж. Тейлор. 

Після обробки первинних даних, нами було сформовано дві групи: дос-

ліджуванні з високим і низьким рівнем тривожності (з високим – 

25 осіб, з низьким – 27). Групу респондентів з середнім рівнем тривож-

ності в подальше дослідження ми не включали.  Отримані дані були об-

роблені за допомогою стандартних методів математичної статистики, а 

саме: t-критерій Стьюдента для незалежних вибірок та-критерій куто-

вого перетворення Фішера. 

Другий етап дослідження включав в себе вивчення 

особливостейсоцально-комунікативної компетентності за методико-

юЕ.Ф. Зеєра, Е.Е. Симанюк та вивчення емоційного інтелекту за мето-

дикою Н. Холла  у осіб з високим та низьким рівнями тривожності. 

Отримані в ході дослідження результати оцінки соціально-

комунікативної компетентності у осіб з різним рівнем тривожностіпред-

ставленні в таблиці 1. 

Таблиця 1 

Показники соціально-комунікативної компітентності у осіб з різним 

рівнем тривожності (бали) 

Шкали комунікативної  

компетентності 

Рівні тривожності 
t p 

Високий Низький 

1.Соціально-комунікативна незграб-

ність (СКН) 
9,85±2,06 8,33±3,98 2,15 ≤0,05 

2. Нетерпимість до невизначеності (НН) 9,6±2,21 6,5±1,66 3,2 ≤0,01 

3. Надмірне прагнення до конформ-

ності (К) 
6,28±1,17 9,36±1,34 2,6 ≤0,05 

4.  Підвищене прагнення до статус-

ному росту (ПСР) 
12,24±1,07 8,37±1,06 2,45 ≤0,05 

5. Орієнтація на уникнення невдач (УН) 16,56±1,06 12,18±1,12 2,8 ≤0,01 

6. Фрустраційна  

Нетолерантність (ФН) 

14,73±2,28 

 

11,93±2,09 

 
2,44 ≤0,05 
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Статистичні відмінності було виявленно завсіма шкалам тесту. За 

шкалою нетерпимості до невизначеності були виявленні відмінності на 

високому рівні статистичної значущості (t=3,2, p≤0,01), за шкалою над-

мірного прагнення до конформності спостерігалися статистично достові-

рні відмінності (t=2,6, p≤0,5),  за шкалою орієнтації на уникнення невдач 

були виявленні розбіжності на високому рівні статистичної значущості 

(t=2,8, p≤0,01). За шкалою соціально-комунікативної незграбності – на 

рівні значущості (t=2,15,  p≤0,5),   за шкалою підвищеного прагнення до 

статусного росту – на рівні значущості (t=2,45,  p≤0,5),   і за шкалою  

фрустраційної нетолерантності – на рівні значущості (t=2,4,  p≤0,5).    

За шкалою соціально-комунікативної незграбності переважають 

показники (p≤0,5) у осіб з високим рівнем тривожності. Це може свід-

чити про те, що в осіб високим рівнем тривожності може бути присутня 

комунікативна ригідність, можуть виникати проблеми зі взаємодією з 

різними людьми, їм може бути притаманні сором'язливість, замкнутість, 

скромність, невпевненість у собі як у співрозмовнику, невміння підтри-

мати розмову, скутість у спілкуванні, вони не здатні витримувати три-

вале очікування вирішення будь-якої напруженої ситуації, вони бояться 

за своє майбутнє і бажають реалізувати себе, щоб бути впевненим у 

своєму майбутньому и тим самим понизити рівень тривоги. Люди з ни-

зьким рівнем тривожностіменш орієнтовані на уникнення невдач, вони 

більшою мірою прагнуть до успіху при взаємодії, вміючи організувати 

подальшу спільну діяльність. Це пояснюється тим, що мотив уникнення 

невдач пов'язаний з тривожністю і захисною поведінкою. 

За  шкалою нетерпимості до невизначеності, ми бачимо, що у осіб з 

високим рівнем тривожності вони значно вищі (p≤0,1), ніж у осіб з ни-

зьким рівнем тривожності. Це можна пояснити тим, що тривога – це 

емоція, що виражає відчуття невизначеності, очікування негативних по-

дій. Високі значення за даним показником соціально-комунікативної 

компетентності змістовно виражаються в нездатності досліджуваних 

витримувати тривале очікування вирішення будь-якої напруженої ситу-

ації. Це проявляється в частому уникненні спілкування з незнайомими 

людьми, в роздратуванні при прийнятті швидких і важливих рішень, у 

невмінні обмірковувати план дій.Такі бали показують тенденцію у осіб 

з високим рівнем тривожності проявляти нетерпимість до невизначено-

сті, яка виражається в прагненні слідувати чітким, усталеним поглядам 

на речі, справи, вчинки, їм може бути притаманні однозначність сприй-

няття, боязнь невизначеності, несподіванок, невміння чекати, яке приз-

водить до необдуманих і передчасним діям. 

Шкала надмірного прагнення до конформності більше виражена у 

осіб з низьким рівнем тривожності (p≤0,5). Це можна пояснити тим, що 

конформізм являється захисною формою поведінки – людина, що вико-

ристовує конформізм, перестає бути самим собою, повністю засвоює 
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той тип особистості, який їй пропонують моделі культури, і повністю 

стає такою, як інші, і яким вони його очікують побачити. Це дозволяє 

людині не відчувати почуття самотності і тривожності. 

Шкала підвищеного прагнення до статусного росту перевищує у 

досліджуваних з високим рівнем тривожності (p≤0,5). Це можна пояс-

нити тим, що люди з високим рівнем тривожності бояться за своє май-

бутнє і бажають реалізувати себе, щоб бути впевненим у своєму майбу-

тньому и тим самим понизити рівень тривоги. 

Шкала орієнтації на уникнення невдач значно завищена у дослі-

джуваних з високим рівнем тривожності (p≤0,1), тобто люди з низьким 

рівнем тривожності менш орієнтовані на уникнення невдач, вони біль-

шою мірою прагнуть до успіху при взаємодії, вміючи організувати по-

дальшу спільну діяльність. Це пояснюється тим, що мотив уникнення 

невдач пов'язаний з тривожністю і захисною поведінкою. 

Показники шкали фрустраційної нетолерантності у досліджуваних 

високим рівнем тривожності вищі (p≤0,5), ніж у осіб з низьким рівнем. 

Фрустраційна толерантність – здатність людини протистояти різного 

роду життєвим труднощам без втрати психологічної адаптивності. Та-

кий рівень фрустраційної нетолерантності може свідчити про низьке 

самовладання, нестриманість, збудливість, невміння тримати себе в ру-

ках і мовну нестриманість осіб с низьким рівнем тривожності. 

Отже, на підставі вищезазначеного ми можемо зробити висновок, 

що особи з високим рівнем тривожності більш схильні до нетерпимості 

до невизначеності і більш орієнтованіна уникнення невдач, ніж особи з 

низьким рівнем тривожності. Їм також притаманна соціально-

комунікативна незграбність, підвищене прагнення до статусному росту  

та фрустраційна нетолерантність. Таким чином, ми бачимо, що показ-

ники по всім шкалам, крім шкали надмірного прагнення до конформно-

сті, переважають у осіб з високим рівнем тривожності, 

В ході дослідження особливостейемоційного інтелекту у осіб різ-

ним рівнем тривожності, статистичні відмінності було виявленно по 

двом шкалам з п'яти. За шкалою емоційної обізнаності були виявлені 

відмінності на рівні статистичної тенденції (t=2, p≤0,1 ), а за шкалою 

управління своїми емоціями були виявленні відмінності на високому рі-

вні статистичної значущості (t=3,1, p≤0,01). За шкалами самомотивації, 

емпатії та управління емоціями інших людей статистично значущих ві-

дмінності виявлено не  було. 

Середні показники отримані в ході дослідження емоційного інтеле-

кту у осіб з різним рівнем тривожностіпредставленні в таблиці 2. 

За даними таблиці 2 ми бачимо, що за шкалою прояву емоційної 

обізнаності у групі респондентівз низьким рівнем тривожності визна-

чаються достовірні розбіжності на рівні значущості   р≤0,01. Це гово-

рить про те що особи з низьким рівнем тривожності більш здатні до ус-
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відомлення і розуміння своїх емоцій, що вони біль обізнані про свій 

внутрішній стан. 
Таблиця 2 

Показникиза шкалами емоційного інтелекту у осіб з різним рівнем  

тривожності (бали) 

Шкали емоційного  

інтелекту 

Рівні тривожності 
t p 

Високий Низький 

Емоційна обізнаність 7,76 10,3 2,0 ≤0,01 

Управління своїми емоціями 5,08 10,26 3,1 ≤0,01 

Самомотивація 7,28 6,81 0,3 - 

4. Емпатія 11,32 11,85 0,7 - 

Управління емоціями інших 
людей 

8,36 8,93 0,4 - 

 

За шкалою управління емоціями також визначаються вірогідні роз-

біжності у групі досліджуваних з  низьким рівнем тривожності на рівні 

значущості р≤0,01. Це можна пояснити тим, що вміння управляти свої-

ми емоціями допомагає контролювати відчуття тривоги. 

За шкалами самомотивація, емпатія та управління емоціями інших 

людей достовірні розбіжності між двома групами не визначені, але, ана-

лізучі бальні оцінки, ми бачимо, що за шкалою самомотивації середні 

показники переважають у осіб з високим рівнем тривожності, але відмін-

ності являються несуттєвими (7,28 та 6,81). За шкалою емпатії показники  

групи з низьким рівнем тривожності дещо перевищують (11,85 та 11,32) 

показники групи з високим рівнем тривожності, але ці відмінності також 

являються несуттєвими. Це може бути пов’язано з тим, що в досліджува-

них групах  переважаючий відсоток респондентів склали студенти-

психологи, а емпатія – це одна з важливих складових  особистості психо-

лога.Розглядаючи середні показники  шкали управляння емоціями інших 

людей, ми бачимо, що у досліджуваних з низьким рівнем тривожності 

вони дещо вищі, ніж у осіб з високим рівнем тривожності (8,93 та 8,36). 

Це говорить про можливість того, що люди з низьким рівнем тривожнос-
ті більш здатні впливати на емоційний стан інших людей. 

Таким чином, проведене дослідження довело, що існують відмін-

ності емоційного інтелекту у осіб з різним рівнем тривожності. 

З’ясовано, що достовірні відмінності між групами визначаються за шка-

лою управління своїми емоціями та шкалою емоційної обізнаності.  

Окрім шкал емоційного інтелекту та парціальних рівнів інтелекту 

(окремо за кожною шкалою), Н. Холл також пропонує визначити інтег-

ративний рівень емоційного інтелекту, згідно суми балів по всім шка-

лам з урахуванням домінуючого знака. 

Результати визначення інтегративного рівня емоційного інтелекту, 

отримані в ході дослідження і оброблені завдяки -критерію кутового 
перетворення Фішера, представлені в таблиці 3. 
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Таблиця 3 

Показники рівнів емоційного інтелекту у осіб з різним рівнем тривож-

ності (%) 

Інтегративний  

рівень емоційного 

інтелекту 

Рівні тривожності 
-критерій 

Фішера 

Високий рівень Низький рівень  Р 

Низький 16 26 0,884 - 

Середній  60 41 1,397 - 

Високий 24 33 0,746 - 

 

Емоційний інтелект включає в себе 3 рівні: низький (39 балів і ме-

нше), середній (40-69 балів) і високий (70 і більше балів). 

Отже, розглядаючи данні приведені в таблиці, ми можемо встано-

вити наступне.В групі з високим рівнем тривожності низький рівень 

емоційного інтелекту мають 16% респондентів, середній –60%, а висо-

кий – 24%.В групі досліджуваних с низьким рівнем тривожності низь-

кий рівень емоційного інтелекту мають 26% респондентів, середній – 

41%, а високий – 33 %. 

В обох групах переважає середній рівень емоційного інтелекту. За 

допомогою -критерію Фішера ми з’ясували, що за низьким (φ=0,884), 

середнім (φ=0,746) та високим (φ=1,397) рівнями емоційного інтелекту 

статистично достовірних відмінностей між групами виявлено не було. 

Таким чином, проведене дослідження довело, що існують відмін-

ності емоційного інтелекту у осіб з різним рівнем тривожності. 

З’ясовано, що відмінності виявляються за шкалою управлінні своїми 

емоціями та шкалою емоційної обізнаності. Показники емоційної обіз-

наності та управління своїми емоціями вищі у людей з низьким рівнем 

тривожності. 

Щодо інтегрального рівня емоційного інтелекту, то в обох групах 

переважає середній рівень емоційного інтелекту та статистично досто-

вірних розбіжностей між групами виявлено не було. 

Висновки. Проведене дослідження довело, що існують відмінності 

соціально-комунікативної компетентності у осіб з різним рівнем триво-

жності. З’ясовано, що особи з високим рівнем тривожності більш схи-

льні до нетерпимості в ситуаціях невизначеності ніж респонденти з ни-

зьким рівнем тривожності. Тобто особи з високим рівнем тривожності 

нездатні витримувати тривале очікування вирішення будь-якої напру-

женої ситуації. Також у осіб з низьким рівнем тривожності більше про-

являється орієнтації до уникнення невдач, ніж досягнення успіху. Це 

пояснюється тим, що мотив уникнення невдач пов'язаний з тривожністю 

і захисною поведінкою. Також їм притаманна соціально-комунікативна 

незграбність, підвищене прагнення до статусному росту  та фрустрацій-

на нетолерантність. 
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Досліджувані з низьким рівнем тривожності більш схильні до пра-

гнення конформності. Це можна пояснити тим, що конформізм являєть-

ся захисною формою поведінки і він дозволяє людині не відчувати по-

чуття самотності і тривожності. 

Існують відмінності емоційного інтелекту у осіб з різним рівнем 

тривожності. З’ясовано, що відмінності виявляються за шкалою управ-

ління своїми емоціями та шкалою емоційної обізнаності. Показники 

емоційної обізнаності та управління своїми емоціями вищі у осіб з ни-

зьким рівнем тривожності, тобто особи з низьким рівнем тривожності 

більш здатні до усвідомлення і розуміння своїх емоцій, вони біль обіз-

нані про свій внутрішній стан та більш адекватно можуть управляти 

своїми емоціями. Це можна пояснити тим, що вміння управляти своїми 

емоціями допомагає контролювати відчуття тривоги. Досліджуючи ін-

тегральний рівень емоційного інтелекту, ми з’ясували, що в обох дослі-

джуваних групах переважає середній рівень емоційного інтелекту. 
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